














杭体法产〔2018〕3号

关于印发《杭州市体育系统20162018年法治宣传教育普法教育依法治理工作要点》的通知

各区、县（市）体育（社发）局，局属各单位，机关各处室：
为认真抓好20162018年度全市体育系统法治宣传教育工作，根据《20162018年杭州市普法教育依法治理工作要点年杭州市普法教育依法治理工作要点》，我局制定了《杭州市体育系统20162018年法治宣传教育普法教育依法治理工作要点》。现印发给你们，请结合工作实际，认真组织落实。



                                    杭州市体育局
                                   20162018年44月616日
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杭州市体育系统20162018年法治宣传教育普法教育
依法治理工作要点

2018年是贯彻党的十九大精神的开局之年，是改革开放40周年，也是实施“七五”普法承上启下的关键之年。为为深入贯彻党的党的十八届三中、四中、五中全会和近平总书记系列重要讲话精神，紧紧围绕G20峰会圆心工作，进一步提高全市体育系统广大干部职工的法治意识和法律素质，推进全系统法治宣传教育和依法治理工作的深入开展，结合体育工作实际，制定本工作要点。
一、做好“七五”普法启动工作
2016年是经济社会发展“十三五”规划和“七五”普法规划开局之年，根据杭州市“七五”普法规划和市普法办要求，对全市体育系统进行动员部署，全面启动市体育系统“七五”普法工作。做好“七五”普法全国统编教材的征订工作，并适时组织对“七五”普法规划的重要意义、主要内容和亮点特色进行学习和宣传，为“七五”普法启动实施营造良好的社会氛围。
二一、认真抓好领导干部学法工作。
市局及各区、县（市）体育局要高度重视领导干部的学法工作，把宪法和、法律知识和党章党规党纪学习列入本单位党委理论中心组学习重点内容之一，学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想和党的十九大精神作为首要任务。了解和掌握全面依法治国、法治杭州建设的重大意义、总体要求、工作目标和主要措施，增强厉行法治的积极性和主动性，努力提高单位领导干部法治思维和依法办事能力。深入学习贯彻十八届四中全会全面推进依法治国精神、省委《关于全面深化法治浙江建设的决定》和“杭法十条”精神。年度组织局党委理论学习中心组集中学法集中学法不少于两次，。努力提高单位领导干部法治思维和依法办事能力。

三二、深入开展公务人员学法活动。
学习贯彻落实《关于完善国家工作人员学法用法制度的意见》要求，落实坚持公务员法律知识学习制度，学习体育专业法、行政法及新出台的政策法规，进一步提升局系统干部员工的法律意识，增强法治理念。年初，市局结合“杭州干部学习新干线”平台，统一选取1517个课时的政策法规类课程，以加强对政策法规的学习，完成个人法律知识自学任务。按照局2018年“三年学法用法”培训计划参加市干部培训中心组织的学法培训，确保参加培训后考试合格率100%。5月份，积极组织单位市管干部和公务员通过年度网上学法考试，并督促完成至少4个学时的政策法规类课程学习，确保合格率100%。各单位要充分利用业务学习、法制讲座、法制考试等形式，深入开展公务人员学习法律知识、依法行政知识活动。
三、加强修改后的宪法宣传和学习
第十三届全国人民代表大会第一次会议通过并公布实施了《中华人民共和国宪法修正案》，这是党和国家政治生活中的一件大事，是推进全面依法治国、推动国家治理体系和治理能力现代化的重大举措。按照是市普法办统一部署，做好宪法修正案的学习宣传，适时举行宪法修正案专题讲座，落实国家工作人员宪法宣誓制度，组织参观“五四宪法”历史资料陈列馆。并配合开展“国家工作人员学宪法”、“宪法杭州行”、“我与宪法”等系列活动。广泛宣传本次宪法修改的主要内容、总体要求和重大意义，大力宣传我国宪法实施的重要成就，不断提高局系统干部员工宪法法治意识。
全年学法时间不少于40学时（法制培训、法制讲座每半天为4学时；法制考试为2学时）。
四四、切实做好提高体育执法人员法制业务水平培训工作。
根据年度工作安排，5月份，组织全市体育系统执法人员业务培训，。组织全市体育系统暂未考取行政执法证的公务人员，并参加省市行政人员综合类、专业类法律法规培训考核。通过系统化的理论知识学习与案例剖析、执法案卷规范文书讲解等方式，努力提升我市体育系统执法人员的工作水平。结合体育行政执法、专项治理、法治宣传活动等重点工作和载体，为体育系统转变职能和提升治理能力、创新管理方式、提高管理效能创造良好的法制氛围，并提供坚强的法律保障。坚持学用结合，注重实践，把普法教育与法治实践相结合，规范行政执法行为，强化行政执法监督，落实行政执法责任制，着力推进依法治体工作。
五、深入开展体育以案释法工作
强化体育行政执法、行政指导、行政调解及政策咨询等过程中的释法说理，结合国内外重大体育赛事和老百姓喜闻乐见的全民健身活动等，积极开展体育以案释法工作。在政府部门官方网站、电视电台、报刊、微信公众号等媒体平台适时发布典型案例。进一步提高行政诉讼中行政首长出庭各类应诉率，继续参加市法制办和普法办组织的旁听行政诉讼庭审活动。
五六、组织开展体育从业人员人口普法教育。
根据“谁执法谁普法”和“谁主管谁负责”的原则，各区、县（市）体育局和局属各单位要围绕普法教育及体育热点工作，因地制宜、形式多样地开展好本地区和本单位体育从业人员的普法教育工作。根据体育从业人员的特点和接受能力，结合思想政治教育，有重点、有针对性地开展法治宣传教育，引导运动员、教练员、裁判员、体育社团工作人员、体育产业从业人员等树立法治理念和法治意识，养成遵纪守法的行为习惯。在体育行业深入开展《体育法》、《全民健身条例》、《反兴奋剂条例》、《公共文化体育设施条例》及《浙江省全民健身条例》、《浙江省实施<中华人民共和国体育法>办法》、《杭州市全民健身条例》、《经营高危险性体育项目管理办法》等体育法规政策知识的学习宣传活动，充分发挥行业协会的桥梁纽带作用，扩大体育普法宣传力度和广度，让更多体育从业人员者和体育消费者了解体育法律法规，提高诚信守法、依法经营、依法办事的观念和能力。进一步加强行业自律水平，保护体育消费者合法权益，避免消费纠纷和争议，共同打造诚信和谐的体育市场。营造体育领域学法尊法、守法用法的良好氛围。
六七、大力开展体育普法宣传教育工作。
在法制法治宣传教育活动常态化和长效化上下功夫。组织策划“12·4”国家宪法日“12·4”国家宪法日暨全国法制宣传日、“8·8”全民健身日等系列宣传活动。面向社会公众大力宣传普及体育法规知识和健身常识，继续扩大体育法规知识的社会影响，为推进体育强市现代化建设步伐进一步营造良好的法治环境，提供坚强的法制保障。各区、县（市）体育局要在继续做好以广场咨询、悬挂横幅、板报长廊等为载体的传统普法宣教模式基础上，充分利用报刊、电台、电视、网络等传媒，不断拓展体育普法宣传教育的形式和手段，扎实抓好本地区的体育普法宣传活动，进一步增强体育普法宣传教育的感染力工作。
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