杭体局〔2014〕11号
关于做好杭州市信鸽H7N9
禽流感防控工作的紧急通知
各区、县（市）体育局，体育总会，信鸽协会：

为切实有效地做好全市信鸽H7N9禽流感防控工作，按照杭政函（2014）21号《杭州市人民政府关于主城区暂停活禽交易、暂时关闭活禽交易市场的紧急通告》的要求，结合我市禽流感疫情，特制定《关于做好杭州市信鸽H7N9禽流感防控工作的紧急通知》，请认真抓好贯彻落实。
一、杭州市及各区、县（市）信鸽协会从即日起暂停一切有关信鸽放飞及比赛等活动，暂停办理信鸽协会会员证，恢复时间待疫情消除后另行通知。

二、杭州市及各区、县（市）信鸽协会要加强对辖区范围内一切从事信鸽养殖的公棚、鸽舍的监管，拟定适合本地区实际的《信鸽H7N9禽流感防控措施》。
三、加强防控工作业务知识培训，提高从事信鸽养殖的工作人员及协会会员的自身防护能力。
四、各区、县（市）体育局、体育总会要加大对辖区内信鸽协会的监管力度，拟定《信鸽禽流感防控应急预案》，成立禽流感防控应急领导小组，及时掌握信鸽禽流感疫情，制定并出台禽流感防控值班制度、重大事项上报制度，公开联系人姓名及联系方式。
五、及时妥善处理市民有关信鸽的投诉，做到有问必答，有错必纠。
六、加强与媒体的合作，及时公开有关信息，正确引导社会舆论，消除群众恐慌心理。
望各区、县（市）体育局，体育总会切实提高对防控H7N9禽流感病毒工作的重视程度，履行业务主管单位职能，强化对辖区内的信鸽协会、各信鸽养殖公棚、各信鸽鸽舍以及从事信鸽养殖的会员的日常监管，提高自身防控意识和能力，积极配合政府做好病毒的防控工作。
附件：1．杭州市体育局（体育总会）信鸽禽流感防控应急领导小组名单

 2．杭州市体育局、市信鸽协会应急值班电话
  3．杭州市信鸽协会关于信鸽H7N9禽流感的防控
措施
4．杭州市体育局信鸽禽流感防控应急预案
杭州市体育局
2014年1月27日
附件1：

杭州市体育局（体育总会）
信鸽禽流感防控应急领导小组名单

组  长：赵荣福
副组长：丁  炯  邵夏明

成  员：方惠娟  周留存  王关荣  王士强  陈云林
  吴金铭  邵  琮

附件2：

杭州市体育局、市信鸽协会应急值班电话
一、杭州市体育总会应急值班电话
周一至周五工作时间：上午9:00-12:30，下午14:00-17:30；联系电话：87979953；联系人：邵琮。
二、杭州市信鸽协会应急值班电话
周一至周五工作时间：上午9:00-12:00；联系电话：85159886，联系人：王关荣、陈云林、吴金铭、李天生、
贺崎。
附件3：
杭州市信鸽协会关于信鸽
H7N9禽流感的防控措施
一、杭州市信鸽协会下属各区、县（市）信鸽协会的信鸽鸽药、用品经营部（店）从即日起暂停一切信鸽放飞及比赛。任何信鸽组织及个人不得以任何名义组织信鸽赛事及放飞活动。

二、全体信鸽协会会员即日起实施封棚，停止家飞，主动配合省市相关部门对鸽舍进行检查、消毒和防疫等相关工作。搞好鸽舍内外环境卫生，保证每天早晚各一次，做到勤打扫、勤消毒，粪便、羽毛日产日清。

三、各区、县（市）信鸽协会要切实加强对辖内的会员鸽舍及会员的监管。在确保自己鸽舍及环境卫生整洁的同时，疫情期间不允许他人进入鸽舍取经、交流，避免污染及交叉感染。

四、全体会员务必暂停信鸽交易、交流、寄养等信鸽交流领域活动，同时，协会决定于即日起暂停办理会员注册、移棚等手续，疫情期间不发展新会员。

五、为贯彻落实信鸽防禽工作的顺利完成，决定成立“信鸽禽流感消毒、免疫注射工作队”，由10名会员组成，每天8：30—20：00上门对全市会员信鸽进行禽流感疫苗注射和杀菌消毒，以确保我市信鸽健康生存。

六、全体会员要积极主动配合“信鸽禽流感消毒、免疫注射工作队”对信鸽进行防禽疫苗注射及鸽舍消毒，如有拒绝、不予配合之行为的会员，将取消其会员资格并报有关部门追究相关责任。

七、协会将认真做好宣传，在人（防疫人员）、财（经费）、物（药品疫苗）等三方面予以保障，并成立信鸽防疫检查领导小组，采取检查、轮流值班，处理来电来访等方式，及时掌握防禽工作情况，做好协调和监督，确保防禽工作的顺利进行，联系电话：85159886。

八、加强与报社、电台等媒体配合，及时公开信息，正确引导社会舆论，消除群众消极恐慌心理。正确对待群众投诉，做好解释、沟通，如不属于市信鸽协会会员或已被我会除名的养鸽户，联系当地社区（城管办）、执法队处理。

九、为确保人身、社会公共安全，希望广大会员引起重视，严格遵守以上措施。鉴于信鸽与肉鸽的饲养环境、流通途径的不同，请广大会员及市民群众不必引起恐慌。

十、对于连续遭市民投诉3次以上的会员，协会将对其作出停赛，直至除名处理。
附件4：
杭州市体育局信鸽禽流感防控应急预案

为了进一步提高全市信鸽禽流感疫情的防控能力和水平，消除信鸽传播禽流感的各种隐患，进一步完善防控应急处置机制，普及防控知识，维护社会稳定，保障全市人民群众的身体健康与生命安全，在市人感染H7N9禽流感联防联控机制办公室和杭州市体育局（体育总会）禽流感防控应急领导小组的监督指导下，结合我市信鸽驯养活动实际， 特制定本预案。
一、总体目标

根据杭政函（2014）21号《杭州市人民政府关于主城区暂停活禽交易、暂时关闭活禽交易市场的紧急通告》，以及杭体局〔2014〕11号《关于做好杭州市信鸽H7N9禽流感防控工作的紧急通知》等文件精神，全面做好全市信鸽感染H7N9禽流感预防工作，及时有效地采取各项预防措施，开展信鸽感染H7N9禽流感预防知识的宣传教育活动，使全市鸽协会员了解信鸽感染禽流感传播途径和预防方法，强化防范意识，做到早发现、早报告、早隔离、早处置，控制疫情的传播、蔓延，保障广大市民群众的身体健康和生命安全，防止不必要的恐慌情绪，维护社会正常秩序和稳定。

二、成立市信鸽禽流感防控工作督查组
组  长：丁  炯

副组长：方惠娟  周留存  

组  员：项  强  石哲明  周乐健  董觉华  张  杰
        孙雪帆  金宝贤  丁培林  吴旗平  徐  峰

        张乃辉  钟健新  杨天炎  王关荣  王士强

        陈云林  吴金铭  冯芳华  邵  琮

（另有市卫生防疫站工作人员）

三、监测与报告
1、早发现：

会员每天在喂食、清扫、消毒的过程中，密切观察棚内信鸽健康状况，对有异常的信鸽及时隔离。

2、早报告：

出现疑似病鸽，要第一时间隔离并上报市信鸽协会，市信鸽协会接报后，须在第一时间上报市体育总会，同时向当地城管、卫生、防疫部门汇报。

3.早处置：

主动配合有关部门，及时将病鸽送交检疫，对鸽棚进行科学严格的消毒处理。

四、疫情的应急响应

市信鸽协会会员，以及各区、县（市）信鸽协会会员鸽棚一旦发现有信鸽感染H7N9禽流感，马上启动应急预案，做出应急响应。

1、启动日报告制度，实行24小时值班制度，加强疫情通报。

2、对养鸽户实行隔离，配合卫生、疾控部门做好医学观察。

3、严格按照市政府有关要求做好疫情点信鸽的扑杀、消毒及无害化处理。

4、及时与卫生、疾控部门联系，加强监测检疫力度。

5、开展针对性的健康教育，印发宣传资料，出好宣传专刊，提高全体会员的自我防护意识和防护能力，进出鸽舍要采取必要的防护措施。

五、突发性事件应急响应
市信鸽协会会员，以及各区、县（市）信鸽协会会员鸽棚一旦发生与驯养信鸽有关的群体性事件，按照属地管理的原则，必须在第一时间上报本辖区体育行政部门。本辖区体育行政部门在接到协会或会员的报告后，必须在第一时间上报当地党委、政府，并及时派人赶赴现场，协助有关部门做好双方思想工作，稳定群众情绪，协调和化解矛盾，做到早发现、早介入、早化解。矛盾纠纷化解后，还要全面总结经验，彻底清除复发隐患和同类事件发生的根源。
六、落实防控措施
1、在疫情未进一步蔓延，全市信鸽及其排泄物未检出禽流感病毒的情况下，市体育总会、市信鸽协会将保持现有工作方式和力度，确保全市信鸽禽流感防控工作平稳有序进行。

2、加大宣传和检查力度，对检查中发现的问题限期整改。对整改不到位或逾期不整改，在这一非常时期仍一味坚持家飞路训，不听劝告，屡教不改的会员，将视情节予以警告、停赛、留会察看，直至开除会籍等处分。

3、一旦在市信鸽协会会员，以及各区、县（市）信鸽协会会员鸽棚发现有信鸽感染H7N9禽流感，即参照上述第四条“疫情的应急响应”执行。

4、如果疫情进一步蔓延，但又无法明确信鸽是否为传染源的情况下，市体育总会、市信鸽协会将遵照市委、市政府的最新防控要求，做好信鸽禽流感防控工作，消除群众对信鸽传播禽流感的恐慌和疑虑。

七、责任追究

市体育总会、市信鸽协会必须把信鸽H7N9禽流感的防控工作作为重要工作来抓，以对全体会员及全市群众高度负责的态度严格落实各项防控工作，层层落实责任，做到防患于未然。对因工作不力、不负责任、措施不当等造成疫情扩散传播或对会员及周边群众健康造成其它严重危害后果的，要实行安全责任追究。 

八、预案自发布之日起实施

  抄送：浙江省体育局，浙江省体育总会，杭州市民间组织管理局。

  杭州市体育局                       2014年1月28日印发
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