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《关于杭州市实施城乡公共体育设施提升工程的通知》（以下简称《通知》）经杭州市体育局的杭体局〔2019〕38号文件发布，于2019年6月30日起施行。该《通知》施行以来，在建设好群众身边的体育场所，不断满足广大群众日益增长的体育健身需求等方面发挥了重要作用。
为了解《通知》的实施成效，发现《通知》自身以及实施中存在的问题，以便今后为完善《通知》提供相应依据，杭州市体育局委托浙江京衡律师事务所雷丽律师、周志伟律师（以下简称“评估小组”）对《通知》开展实施后评估工作。在杭州市体育局的组织、指导下，在相关工作部门的大力支持和协助下，评估小组撰写了以下评估报告。
一、评估对象简介
本次后评估的对象是《关于杭州市实施城乡公共体育设施提升工程的通知》（杭体局〔2019〕38号文件），其出台前的制定背景、制定过程、基本内容如下：
（一）制定背景
为深入贯彻落实党的十九大和习近平总书记对体育工作系列重要讲话精神，根据《全民健身条例》有关要求，着力推进建设群众身边的体育场所，助力亚运，不断满足广大群众日益增长的体育健身需求，创设良好的亚运筹办氛围，推动杭州全民健身事业的蓬勃发展。杭州市体育局拟制定本《通知》，规范杭州市城乡公共体育设施提升工程（以下简称“提升工程”）的建设内容范围、建设标准、申报程序、实施步骤、投资方式等，以建设好群众身边的体育场所，不断满足广大群众日益增长的体育健身需求。
（二）制定过程
杭州市体育局及杭州市财政局在原《杭州市体育局、杭州市财政局关于继续实施杭州市城乡公共体育设施提升工程的通知》（杭体局〔2016〕36 号、杭财教会〔2016〕108号）文件实施的项目基础上，在保持城乡公共体育设施提升工程的定义不变，原建设项目不变的基础上，增加了社区多功能运动场项目，重新修订了文件。修订过程中，杭州市体育局广泛听取了各区、县（市）体育行政部门和街道乡镇等管理主体的意见建议，并在杭州市体育局门户网站上进行公示，在征求意见的过程中，无重大意见分歧。
《通知》经杭州市体育局、杭州市财政局联合发布，杭州市体育局文件号为杭体局〔2019〕38号，2019年6月30日通知印发，并于印发之日起正式实施。
（三）主要内容
《通知》分城乡公共体育设施提升工程的定义、申报程序、建设标准、实施步骤、经费补助以及有关要求六个部分。
第一部分明确了城乡公共体育设施提升工程的定义是指在杭州市范围内，为开展全民健身活动，组织实施的每年由各级政府财政资金、体育彩票公益金投入建设，并向社会开放的室内外公共体育设施和场所。城乡公共体育设施提升工程包括体育健身中心、体育健身广场、体育健身公园以及社区多功能运动场。
第二部分规定了城乡公共体育设施提升工程申报程序采取自愿申报的原则，由申报单位所在地的乡镇（街道）向区、县（市）体育部门提出申请，经区、县（市）体育部门审核后，报杭州市体育局备案。
第三部分规定了实施城乡公共体育设施提升工程的建设标准。明确了各类设施的面积标准，体育健身中心甲类3000㎡，乙类2500㎡，体育健身广场2000㎡，体育健身公园1500㎡，社区多功能运动场600㎡。
第四部分详细规定了城乡公共体育设施提升工程实施步骤。每年2月底前，各区、县（市）体育部门完成城乡公共体育设施提升工程的预报工作；3月，各地组织现场踏勘核实；3月底前组织相关人员培训；4月上旬下发城乡公共体育设施提升工程项目建设任务；4月中旬至10月底，正式组织实施；11月上旬，市体育局会同有关部门进行联合竣工验收；11月底前，完成城乡公共体育设施提升工程项目建设工作总结。
第五部分规定了城乡公共体育设施提升工程的经费补助程序及标准。提升工程项目竣工后，杭州市体育局将会同有关部门进行验收，验收合格后，杭州市体育局下发合格文件，并给予建设补助资金，补助资金在体彩公益金中安排，列入次年支出预算执行。
第六部分提出了对于城乡公共体育设施提升工程的有关要求。第一，加强组织领导，在充分调研的基础上制订实施计划，扎实有序地推进项目建设工作；第二，强化督查机制，对于城乡公共体育设施提升工程的实施情况，由上级体育局对下一级进行工作督查，每月上报工程项目建设进度；第三，允许各大型体育场地根据实际和需要自行调整，但不得低于杭州市实施城乡公共体育设施提升工程建设标准；第四，为使建设项目起到试点和示范作用，收到应有的社会效益，要求所有建设项目必须当年竣工；第五，各乡镇政府、街道办事处或公园、广场管理部门后续管理城乡公共体育设施要严格按照《室外健身器材的安全通用要求》执行。
二、评估标准及方法
行政规范性文件实施后评估，是指行政规范性文件实施后，根据其制定目的，结合经济社会发展要求，按照一定的标准和程序，对规范性文件的制定质量、实施效果、存在的问题及其影响因素进行调查和分析评价，并提出评估意见的制度。
（一）评估标准
本次对《通知》的实施后评估，属于整体性评估，主要目的是在全面了解和掌握《通知》实施情况的基础上，针对实施中发现的问题，提出评估建议。评估组的本次评估，主要依据合法性、合理性、协调性、操作性和实效性标准来进行：
1、合法性标准
《通知》的制定是否符合法定权限，各项规定是否与法律、行政法规、地方性法规、规章相一致，《通知》的制定程序是否符合法定要求等。
2、合理性标准
公平、公正原则是否得到体现，各项制度设计、程序规定、法律责任等是否必要、适当，是否符合比例原则等。

3、协调性标准
《通知》与同位阶的立法是否存在冲突，规定的制度是否互相衔接等。
4、操作性标准
《通知》规定的城乡公共体育设施提升工程的申报程序、建设标准、实施步骤、经费补助及相关要求，是否符合本市实际情况，是否能够切实推进建设群众身边的体育场所，不断满足群众日益增长的体育健身需求。
5、实效性标准
《通知》是否得到普遍遵守和执行，是否实现预期的立法目的，包括实施的基本情况，实施的社会效益分析，规定的提升工程申报程序、建设标准、实施步骤、经费补助等内容适应体育事业发展的情况等。
（二）评估方法
为确保评估结果的全面性、客观性，评估小组综合采用了法学和社会学的评估方法对《通知》进行评估。本次对《通知》的实施后评估方法，主要包括座谈会、相关行政管理部门的情况介绍等。
1、会议座谈。2021年9月3日，杭州市体育局组织了群众体育处、部分城乡公共体育设施提升工程管理单位代表、市体育局特邀执法监督员等代表参加了座谈。会上，通过与与会代表进行交流，进一步厘清了相关工作的实施情况，以及存在的问题不足。
2、相关行政管理部门的情况介绍。相关行政管理部门提供的相关材料和情况介绍，也是本次评估工作的基础材料。在评估过程中，杭州市体育局和其他相关单位提供了相关制度的实施情况及制定需求等基础材料。
三、《通知》实施情况
（一）《通知》颁布后杭州市新建多处城乡公共体育设施提升工程。
《通知》2019年6月30日正式实施后，杭州市建设多处城乡公共体育设施提升工程，其中2019年建设提升工程18处，2020年建设提升工程28处，该46处均是在没有任何设备基础上建立起来的。
而且在《通知》颁布后新增了社区多功能运动场项目，弥补了原先缺少1000平方米以下公共体育设施项目的缺陷，形成了大、中、小、微型建设项目全覆盖，激发了各区、县（市）体育部门以及街道、乡镇等管理主体建设各类体育场地设施的积极性。
（二）《通知》颁布后城乡公共体育设施开始配置相应的健身设备。
《通知》中不仅明确了不同标准的公共体育设施的面积标准，还规定了不同标准公共体育设施需要配备健身器材的情况，比如对于甲类体育健身中心，其室内标准中规定了配有12件以上健身器材的多功能健身房，室外标准800平方米以上健身广场（含20件器材的健身点），对于乙类体育健身中心，其室内标准中规定了配有8件以上健身器材的多功能健身房，室外标准600平方米以上健身广场（含20件器材的健身点），同样对于体育健身广场、体育健身公园、社区多功能运动场也规定了相应的健身设备配置情况。在《通知》的指导下，全市各城乡公共体育设施开始按照其规定配置相应的健身设备，让其能真正具备健身的功能，切实满足市民的体育健身需求。
（三）《通知》规范了提升工程建设步骤，确保工程能够按时建设完成。
《通知》中细致地规定了一年中每个月的工作步骤，在每年的2月底前就要各区、县（市）体育部门完成提升工程的预报工作，而在11月上旬，市体育局就会同有关部门进行联合竣工验收。在《通知》颁布之前，这些步骤都只是一些习惯，并没有严格予以执行，所以此前部分项目存在建设进度偏慢的问题。《通知》颁发后就可以通过督查通报等机制解决上述问题，确保所有建设项目严格执行当年竣工。竣工验收以体育部门为主，联合财政、规资、建设、城管等多部门参与验收，除了需要按要求完成体育场地及器材设备的配置还需提供建设合同、发票，竣工验收表，土地供给机制文件，在确保提升工程建设的合法性的同时，更能保证提升工程的建设质量。
（四）《通知》颁发后提升工程项目得到经费补助。
《通知》规定了对于提升工程项目的经费补助，在实际执行过程中补助经费主要来源于体育彩票公益金，对各类验收合格的建设项目通过以奖代拨的方式进行补助，截至目前总共发放经费1080万，其中2019年发放经费380万，2020年发放经费700万。提升工程项目获得经费补助，相对于《通知》颁发之前有了经济保障，确保提升工程能够按时完成建设，并且能够保障提升工程完成后的规模及品质。
四、《办法》主要内容评估
（一）合法性
《中华人民共和国体育法》规定国家发展体育事业，开展群众性的体育活动，提高全民族身体素质。体育工作坚持以开展全民健身活动为基础，实行普及与提高相结合，促进各类体育协调发展。同时规定县级以上地方各级人民政府应当按照国家对城市公共体育设施用地定额指标的规定，将城市公共体育设施建设纳入城市建设规划和土地利用总体规划，合理布局，统一安排。而《通知》就是为了完善城乡公共体育设施的建设，提高全民族身体素质，符合《中华人民共和国体育法》的立法规定。
《全民健身条例》也规定了公园、绿地等公共场所的管理单位，应当根据自身条件安排全民健身活动场地。县级以上地方人民政府体育主管部门根据实际情况免费提供健身器材。居民住宅区的设计应当安排健身活动场地。而且同时规定了县级以上人民政府应当将全民健身工作所需经费列入本级财政预算，并随着国民经济的发展逐步增加对全民健身的投入。按照国家有关彩票公益金的分配政策由体育主管部门分配使用的彩票公益金，应当根据国家有关规定用于全民健身事业。《通知》关于经费补助的规定与《全民健身条例》规定相一致。
《通知》依据的是法律、法规及相关上级规范性文件，具体内容为提升工程的定义、申报程序、建设标准、实施步骤、经费补助、有关要求等。经审核，《通知》作为杭州市体育局制定的规范性文件，其内容符合现行体育法以及全民健身条例等法律、法规、规章和政策的规定，与上位法无重大冲突，不存在相抵触的情形，符合合法性的要求。
（二）合理性
《办法》共六部分主要内容，结构安排合理，用词较为规范，条文简洁，包含了提升工程定义、申报程序、建设标准、实施步骤、经费补助、有关要求的各项规定，逻辑清晰，内容明确，无明显矛盾的情况。作为一个规范性文件，契合上位法要求和上级文件的精神。
（三）协调性
《通知》的立法位阶为规范性文件，立法目的是贯彻落实《全民健身计划（2016—2020年）》，推进实施健康中国战略，紧抓统筹城乡区域发展，着力推进群众身边的体育场地设施建设，改善因人口快速增长导致的公共体育设施供给不足问题，不断满足广大群众日益增长的体育健身需求，打造15分钟健身圈。《通知》与《中华人民共和国体育法》、《全民健身条例》、国务院《关于加快发展体育产业促进体育消费的若干意见》（国发〔2014〕46号）、《国务院关于印发全民健身计划（2016—2020年）的通知》（国发〔2016〕37号）、《浙江省人民政府关于印发浙江省全民健身实施计划（2016—2020年）的通知》（浙政发〔2016〕39号）、《杭州市人民政府关于印发杭州市全民健身实施计划的通知》（杭政函〔2017〕29号）、《杭州市体育局、杭州市财政局关于继续实施杭州市城乡公共体育设施提升工程的通知》（杭体局〔2016〕36号、杭财教会〔2016〕108号）等一系列上位法共同构建公共体育设施提升工程相关规范性文件。因此，《通知》与其他法律法规、规范性文件等设定的各项制度之间互相衔接协调，符合协调性的相关要求。
（四）操作性
《通知》的内容规定具体，可操作性较强。尤其是在建设标准方面详细规定了体育健身中心、体育健身广场、体育健身公园、社区多功能运动场的建设标准。规定合理，切实可行，具有较强的可操作性。
（五）实效性
《通知》实施多年以来，全市城乡公共体育提升工程的建设标准、实施步骤等制度逐渐趋于规范化。《通知》在逐步推进群众身边的体育场地设施建设，改善因人口快速增长导致的公共体育设施供给不足问题，不断满足广大群众日益增长的体育健身需求等方面发挥了重要作用。
五、存在的问题
在《通知》的实施过程中，评估小组也发现了一些问题。
1、补助资金在验收合格后才予以下发，补助资金拨付时间偏慢。
根据《通知》规定，项目竣工后，杭州市体育局将会同有关部门进行验收，验收合格后杭州市体育局下发合格文件，并给予建设补助资金。另外《通知》还规定了，项目在竣工验收合格后，才能够给予建设补助资金。在实践中由于此规定，导致部分项目可能在建设过程中缺乏相应的经费，从而拖慢项目建设进度。而且根据《关于公布2019年度杭州市实施城乡公共体育设施提升工程验收合格单位的通知》（杭体群〔2019〕38号）文件中显示的竣工验收至收到补助经费的耗时统计可知，从项目竣工验收到补助资金下发至建设主体时间间隔为1年以上，资金拨付流程整体过长。
2、《通知》对于竣工验收的标准未明确规定
《通知》虽然规定了项目竣工后，杭州市体育局将会同有关部门进行验收，但是对于验收的标准并未明文规定，而且对于与杭州市体育局一起进行验收的部门也只是概括性地规定，并未明确规定由哪些部门进行验收，因而在实际执行过程中，可能存在验收流程不规范，验收标准不统一的现象。
六、下一步工作安排
1、对于《通知》进行适当修订。杭州体育局将结合国家、省、市的最新文件的要求，联合市财政局对《通知》进行修订，提高建设项目经费补助的标准。
2、增加建设项目。虽然目前城乡公共体育设施提升工程项目建设逐渐增多，每年建设的项目数量众多，但是与广大群众日益增长的体育健身需求仍存在一定的差距，所以接下来在实践中将会增加建设项目，同时增加经费补助投入。 
七、评估结果
《通知》施行以来，有效推进群众身边的体育场地设施建设，大力改善了因人口快速增长导致的公共体育设施供给不足问题，使得广大群众日益增长的体育健身需求逐渐得到满足，参与评估、座谈人员对《通知》的落实、执行总体评价较好。因《通知》的有效期至2021年12月31日，故对《通知》到期后建议进行适当修订后，予以继续保留。
评估方：浙江京衡律师事务所
雷丽、周志伟
2021年10月27日


