杭体局〔2013〕1号

关于印发《2013年杭州市体育局工作思路》的通知

各区、县（市）体育局，杭州经济技术开发区、西湖风景名胜区管委会社发局，体育发展集团，基层各单位、机关各处室：

现将《2013年杭州市体育局工作思路》印发给你们，请你们结合本单位本部门工作实际，认真贯彻实施。

杭州市体育局

                     2013年8月11日

2013年杭州市体育局工作思路

党的十八大报告指出：“广泛开展全民健身活动，促进群众体育和竞技体育全面发展”。全面建成小康社会不仅包括经济的快速发展，更体现在健康和人民的生活品质。省、市党代会，提出了“坚持群众体育与竞技体育、体育事业与体育产业协调发展，广泛开展全民健身和体育活动，不断提高竞技体育和体育产业发展水平”、“打造东方品质之城，建设幸福和谐杭州”目标要求。体育作为这些目标要求实现的重要组成内容，发展体育事业创建体育强市具有很强的现实意义。2013年我们要在市委、市政府和省体育局等上级组织的正确领导下，以科学发展观和党的十八大精神为指导。敢于担当，勤奋工作，再创杭州体育新辉煌。

一、指导思想

以党的十八大精神为指导，坚持“十年强基育苗”战略，以“展望奥运会、参与全运会、备战省运会、办好市运会、再战城运会”和创建“体育强市、健康城市”为目标，认真落实《全民健身条例》，积极开展全民健身活动和体育创强工作；积极探索体育产业发展新路子，做好本体产业、繁荣社会体育产业，做到两轮驱动，共同发展；不断提高行政执法综合能力；坚持体育设施大项目带动战略，统筹城乡发展，为人民群众提供更多的体育公共服务产品。

二、工作目标

1、依法管体

以贯彻落实《全民健身条例》为重点，积极落实依法管体，把体育工作从管自己转向管社会和管自己同样重要的道路上来。一是进一步提高管理效能。根据《全民健身条例》规定，加强对高危体育项目的管理，调整管理思路，完善管理方法，确保体育经营场所安全。力争出台单项体育管理规范文件，切实抓好游泳场所等高危体育项目的开放管理工作，加强高危险性体育项目行政许可专项管理。二是抓好全年度的依法行政和执法培训工作。做好与市直相关部门的协调对接工作，进一步加大体育行政执法力度，完善体育依法行政规范。三是大力抓好《全民健身条例》的宣传、培训工作，开展体育系统“六五”普法学习宣传培训工作，做好全局范围内的“六五”普法工作。

2、群众体育

坚持“人民体育人民办、办好体育为人民”方针，认真贯彻落实上级关于开展群众体育工作的重要指示精神，为群众提供更多更好的体育健身设施和基础条件，为创建省级“体育强市”奠定坚实基础。深化公共体育服务机制，提升全民健身设施品质，推动特色群体项目开展，举办特色品牌群体赛事活动，发挥各单项体育协会和社会体育指导员在全民健身和群众体育活动开展上的积极作用，探索发挥体育功能参与社会管理的新路子。

一是做好政府为民办实事工程，新建20个提升杭州市全民健身设施品质的体育中心、体育健身广场、体育主题公园。二是深化城市基层公共体育服务机制建设，以体育工作示范街道和社区体育工作星级评选为载体，从组织建设、场地标准、活动开展、运动队建设、社会体育指导员培养和作用发挥及群众评价等方面着手，提高基层公共体育服务水平，进一步巩固创新成果。三是充分发挥各单项体育协会联系市民和爱好者的桥梁纽带作用，广泛发动和依靠各单项体育爱好者的作用，积极开展群众喜闻乐见的群体活动。积极支持老年体协，开展有专项特色的老年体育活动。四是开展杭州市创建省体育强市各项工作，继续抓好省级体育强乡（镇）、省级先进街道（社区）的争创工作，力争一个区创建体育强区，再新增一批“小康体育特色村”，加强各项创强工作的辅导和指导工作。五是组队参加省第二届体育大会，力争取得好成绩。六是大力开展杭州群体品牌赛事活动，继续举办好全民健身日活动、“冲浪中国”嘉年华系列活动、横渡钱塘江游泳、中国龙舟公开赛总决赛、安利纽崔莱健康跑、驻华外交使团体育系列赛、杭州排舞大赛、陈伯滔体育基金会杯环湖跑、“无限极2013年世界行走日城市系列赛—杭州站”等活动，主办杭州市第十八届市运动会行业部比赛，筹划好杭州市第二届社区运动会。七是汇同区、（县市）举办有一定规模的群体赛事，力争达到600场次，参与人数超百万人次。

3、竞技体育

以强基育苗战略，联办联片发展，项目特色亮点，精心科学安排为业训工作的指导思想，以“创体育强市”为工作目标，以“争光奥运会、参与全运会、备战省运会、办好市运会、再战城运会”为工作方针，努力推进体育后备人才培养和业余训练规模化、科学化。积极办好第十八届市运会，大力备战省运会，合理布局八城会。一是积极筹划新一轮周期的训练布局，抓好项目布局调整。根据2011—2014周期全省体育后备人才训练布局，结合我市实际，进一步调整项目布局。二是积极推进体教结合、市队联办等体制机制建设，提高基层县区和学校办训积极性，建好县、市（区）体校、市队联办和传统项目学校基层三级训练网络。三是精心组织第十八届市运会青少年部的竞赛工作；积极备战2014年浙江省第十五届运动会。四是抓好体育科研工作，向科技要战斗力，保障力，以不断提高科学训练水平。五是进一步落实“绿茵”计划，推广青少年校园足球。

4、体育产业

大力发展体育本体产业、带动社会体育产业发展，为杭州体育事业全面发展提供有力保障，为全市经济社会发展做出新积极贡献。一是大力完善体育发展集团的运作机制，围绕体育工作发展总要求，坚持集团化建设、企业化管理、产业化发展理念，不断增强集团发展实力，积极促进本体产业发展，确保国有资产保值增值，为体育本体产业的大发展、快发展奠定更加坚实基础。二是积极申办、承办大型国际、全国性单项体育赛事，打造有杭州特色的赛事经济品牌。以形成的品牌赛事为重点，积极寻求社会参与申办国际、国内有影响的单项体育赛事，努力形成社会兴体育、合力办赛事的良好局面。三是探索新机制，开创新举措，争取新突破。努力做好体育彩票销售工作。加强对体育彩票公益性的宣传，加强对体育彩票玩法的推广，完成全市体彩销售点的统一包装工作，实现全市体育彩票全年销量18亿元，目标力争实现20亿元的奋斗目标，确保全省第一、全国前列。四是积极推动体育产业与旅游、休闲、会展产业相融合，培育运动休闲优秀基地、项目（线路），为推动全市产业转型升级，城乡统筹发展做出新贡献。

5、大项目建设

一是积极为市民提供体育服务公共产品，市全民健身中心争取年内开工建设、桐庐足球基地建设一期建成、二体校筹备工作有实质性进展，加快运河体育公园等新项目建设的前期准备工作。二是围绕创强，鼓励区县乡镇社区兴建一大批适应当地居民锻炼的体育设施。三是积极为建好市奥体中心，当好参谋，做好助手。

三、总体要求

坚持以科学发展观为指导，深入学习党的十八大精神，以高度的自觉和自信，做好体育本职工作，为加强和改善民生，创新社会管理，加强社会建设作出新时期的新贡献。以加强党的建设和干部队伍建设为重点，以创先争优活动和弘扬“三种风气”为抓手，全面加强局系统党的思想、组织、作风、制度和反腐倡廉建设，挖掘和发挥体育的文化核心价值，为创建体育强市、建设健康城市，圆满完成各项目标任务提供强有力的思想政治和组织保证。

一是认真学习领会十八大精神，着力抓好党建工作。二是认真抓好各级班子建设和党员干部队伍建设。三是牢固树立人才资源是第一资源的理念，积极贯彻“人才强体”战略，着力抓好行政管理人员、教练员、体育经营人员、社会体育指导员四支队伍的整体建设。四是认真抓好党风廉政和机关效能建设。五是进一步优化内部管理，促进日常保障工作质量提升。

为确保实现2013年的各项工作目标，全局上下要同心同德、目标一致，切实推进年度思路的执行，不断开创体育事业新局面，服务我市文化大发展大繁荣，为建设“打造东方品质之城、建设幸福和谐杭州”作出新的更大贡献。

 杭州市体育局                           2012年8月12日印发

- 8 -
- 1 -

